

2025年4月1日 星期二 编辑:韩国咏 校对:杜家俊 版式:申宝超

从不足10%攀升至20%~30% 近期鼻出血患者激增

医生:防护过敏性鼻炎 需“内外兼修”

近期,宁波各大公园花海如潮,但浪漫背后却藏着健康隐患——近期因鼻出血就诊的患者数量激增。记者从宁波市医疗中心李惠利医院耳鼻咽喉头颈外科叶栋主任医师处了解到,鼻出血患者比例从平日的不足10%攀升至20%~30%,其中过敏性鼻炎合并鼻出血是重灾区。他提醒:“花粉季叠加干燥天气,过敏人群的鼻腔正经历‘双重暴击’。”

赏花归来喷嚏不断 小心过敏性鼻炎“引爆”出血

“上午刚去樱花公园拍照,回家后鼻子痒得根本停不下打喷嚏!”30岁的李女士赏花回来第二天清晨,连续打喷嚏后鼻腔突然出血,自行塞入棉球止血,却一直淅淅沥沥出血,最终不得不求助鼻科专家。叶栋主任医师通过内窥镜

检查发现,李女士的鼻黏膜已严重水肿充血,表面附着大量分泌物,诊断为“过敏性鼻炎合并急性鼻出血”。

叶栋解释:“过敏性鼻炎患者接触花粉后,免疫系统会释放组胺等炎性物质,导致鼻黏膜充血肿胀、毛细血管扩张。此时频繁打喷嚏或揉搓鼻子,就像反复撕扯‘充气的气球’,极易造成鼻黏膜破裂出血。”据统计,近期因类似症状就诊的患者中,约70%存在过敏性鼻炎病史,且超半数未规范用药控制。

干燥+花粉 让鼻腔经受双重“暴击”

宁波近期气温骤升,空气湿度跌破40%,鼻腔黏膜如同“干旱的土地”。叶栋提到,干燥环境会降低鼻黏膜的弹性,使血管脆性增加;而花粉季过敏原的持续刺激,又让鼻黏膜

长期处于炎症状态。“两者叠加时,一个喷嚏、一次揉鼻甚至用力擤鼻涕,都可能成为出血的导火索。”

值得警惕的是,许多患者像李女士一样,用棉球或纸巾填塞止血,反

而因摩擦加重创面。“棉球表面纤维粗糙,填入时可能将血痂撕脱,导致二次出血。”叶栋强调,部分患者仰头止血的行为更危险,“血液倒流可能呛入气管,甚至引发窒息。”

鼻出血后 记住三个“不”

更换外衣并洗澡。室内湿度维持在50%~60%。也可以提前2周使用鼻用激素,降低黏膜炎症反应;同时口服抗组胺药缓解鼻痒、喷嚏。

鼻出血后,记住三个“不”:不仰头。身体前倾,低头让血液从鼻孔流出,防止倒流入喉;不填塞,捏压鼻翼(软骨质部分)10分钟,配合冰敷使颈部血管收缩止血;不拖延,若

20分钟未止或出血量大、伴随头晕,应立即就医。

叶栋提醒,许多年轻人将鼻出血视为小毛病,实际上反复出血可能引发贫血、长期炎症,甚至增加鼻咽癌风险。建议市民定期进行鼻腔内镜检查,尤其是过敏体质和慢性鼻炎人群。

据《宁波晚报》

体温41.4℃! 春天也会得热射病? 医生:这种病不分季节

老张(化姓)怎么也没想到,自己居然在春天被夏日的典型疾病——热射病击倒了。所幸,经过宁波市镇海区中医医院急诊科和重症医学科的联合救治,老张目前已经脱离生命危险,还在医院接受进一步治疗。

老张今年56岁,长期在建筑工地上做水泥工。3月26日的户外气温达到了30℃多,老张午后连续在建筑工地露天工作几个小时后,突然眼前一黑,晕厥昏迷,倒地不起,身上也有猝然倒地后的擦伤。工友们赶忙上前查看,发现老张面色苍白,体温异常升高,呼之不应,几乎失去了意识。下午3时30分左右,老张被工友紧急送到了该院急诊科。

“体温高达41.4℃,皮肤灼热,意识障碍,呼吸急促,多脏器功能衰竭,这是典型的热射病的症状!”该院急

诊科医生立即开展抢救,进行了查体、降温等初步处理后,老张马上被转入该院ICU(重症医学科)接受进一步抢救治疗。

气管插管、呼吸机辅助通气、亚低温治疗、补液抗休克……一系列抢救措施轮番开展,数小时后,老张的生命体征及实验室指标逐步趋于平稳,身体的抽搐和抵抗动作也慢慢地减弱,目前正在进一步治疗中。

宁波市镇海区中医医院ICU副主任医师王锐介绍,3月气候多变,昼夜温差可达10℃以上,单日气温骤升容易使人因未及时减衣而导致散热障碍。建筑工人等户外劳动者受传统“春寒”观念影响,可能穿着厚重衣物,叠加长时间体力劳动,产热与散热失衡风险骤增。大多数人误以为“春天不会中暑”,忽略了头

晕、乏力等预警信号,导致病情恶化。老人儿童、慢病体弱患者尤其要注意。

王锐强调,热射病不分季节,即使春季气温看似温和,如果忽视防护,高温高湿环境仍可能致命。市民要注意户外作业时间,适当补充水分,定时休息,防止发生中暑及更为严重的情况。一旦出现高热、无汗、意识模糊等症状,必须立即降温并送医。

据《宁波晚报》



□星空有约

4月1日将迎 “年度最大蛾眉月”

新华社南京3月31日电(记者 王珏)4月1日将迎来本年度最大的一弯蛾眉月。如果天气晴好,当天傍晚日落后至月落前,公众能看到一弯似柳叶新裁般的月亮悬挂夜空,这也是本年度最大的蛾眉月。

什么是蛾眉月?为什么有“年度最大蛾眉月”?天文科普专家为您详解。

中国科学院紫金山天文台科普主管王科超介绍,人们在地球上能看到月亮呈现周而复始的圆缺变化,这一现象称为月相,即月球的“相貌”,平均变化周期是29.53天。月相随着太阳、地球、月球的相对位置不断变化而改变。“当日、地、月三者连线的夹角为45度时,我们看到的月相就是蛾眉月。”

“蛾眉月是月相周期中的一个阶段,它在农历上半月和下半月各出现一次,分为新月蛾眉月和残月蛾眉月。”王科超解释,新月蛾眉月一般在农历初三、初四前后的黄昏时分出现,亮面朝西,像一个反写的英文字母“C”;而残月蛾眉月则在农历二十五、二十六的黎明前出现,亮面朝东,呈“C”状。唐代诗人白居易描写的“可怜九月初三夜,露似真珠月似弓”就是新月蛾眉月的景象。

所谓“年度最大蛾眉月”,指的是月相为蛾眉月时,月球同时运行至近地点附近,此时蛾眉月的视直径较大。王科超说,月球围绕地球公转的轨道近似椭圆形,在运行过程中,其距离地球时远时近。通常蛾眉月出现时,月亮与地球的平均距离约为38.4万公里,而今年4月1日“最大蛾眉月”出现时,月亮与地球的距离约为36.3万公里。

由于农历乙巳蛇年是农历闰年,有13个月份,因而蛾眉月会出现13次。4月1日的蛾眉月是13次蛾眉月中离地球最近的一次,也是2025年度离地球最近的一次,其视直径比最小蛾眉月大10%以上。王科超建议,当天公众可选择日落时分,向西南方向观测,此时月亮较为明亮,即使在城市中也能看到。

□科普时间

研究发现象海豹曾广泛分布于新西兰全境

一项最新国际研究表明,在人类抵达新西兰之前,一种独特的象海豹族群已在当地繁衍生息,并广泛分布于新西兰全境。这一研究结果不仅揭示了象海豹在新西兰的历史,还为研究生态系统如何应对气候变化和人类活动提供了重要线索。

新西兰奥塔哥大学古遗传学实验室的研究人员表示,象海豹中的亚种之一南象海豹是南大洋生态系统的重要组成部分,也是衡量该地区环境健康状况的关键指示物种。如今,南象海豹在新西兰已不常见。

然而,在利用古遗传学技术研究了新西兰、澳大利亚塔斯马尼亚和南极洲数千年前的标本后,研究团队认为,南象海豹曾经遍布整个南大洋,它们在史前时期的活动范围从新西兰最北端的雷英加角一直延伸至最南端的布拉夫角。

据新华社